
現状・課題 新たな時代の傾向

新しい人の流れ
田園回帰、農山漁村地域への移住
の関心の高まり

新たな仕事づくりの動き
多業、移住者による起業、継業 など

持続可能な集落づくり
地域運営組織の増加、住民主体での
まちづくり計画

新たな可能性
「Society5.0」の取組の広がり、SDGｓ

国の動き等
「棚田地域振興法」、「地域人口の急
減に対処するための特定地域づくり事
業の推進に関する法律」等の制定、
地方創生の動き

⇒地域の担い手不足
の深刻化

●県全体よりも早いスピードで
人口減少

急速な人口減少と少子高齢化
ｚ 県全体 中山間

地域

2015～2045年の減少率 23％ 39％

2045年の高齢化率 40％ 46％

●日常生活を支える交通
サービス低下への懸念

●第1次・2次産業への従事割合
が県全体よりも高い

●鳥獣被害
など

県土の７割が
中山間地域

：中山間地域

中山間地域の現状と課題、新たな時代の傾向
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資料１



富山県中山間地域における持続可能な地域社会の形成に関する条例

第2条（定義）

（１）山村振興法（第７条第１項）に基づく振興山村地域

（２）半島振興法（第２条第１項）に基づく半島振興対策実施地域
（３）特定農山村地域における農林業等の活性化のための基盤整備の

促進に関する法律（第２条第１項）に基づく特定農山村地域

（４）過疎地域の持続的発展の支援に関する特別措置法（第２条第１
項）に基づく過疎地域

（５）棚田地域振興法（第７条第１項）に基づく指定棚田地域

（６）これらに類する地域として知事が定める区域
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＜参考＞中山間地域の定義
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中山間地域の人口推移

資料：国勢調査（総務省）
※中山間地域の人口はR５年４月現在の中山間地域の範囲で算出
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中山間地域の年齢別人口の推移
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資料：国勢調査（総務省）
※中山間地域の人口はR５年４月現在の中山間地域の範囲で算出
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自然や景色
48.4%

住みやすい

環境
18.0%

人や人情
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歴史、名所・

旧跡
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食べ物・食文化
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0.3% 無回答

4.8%

＜参考＞令和元年度県政世論調査
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令和５年度県政世論調査

（１）中山間地域の魅力について（単一回答）

令和５年度県政世論調査

「自然や環境」 Ｒ１→Ｒ５ １０．２ポイント増
「住みやすい環境」 Ｒ１→Ｒ５ ５．１ポイント減
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（１）「中山間地域の魅力について」の設問における「住みやすい環境」と
回答した方の年齢別の比較

令和５年度県政世論調査
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無回答

その他

ワーケーションのためのワーキングスペースやシェアオフィスの充実

ＩＣＴインフラの強化

地域住民との交流の機会の創出

わからない

中山間地域への移住の促進

農作業や味覚狩りなど体験プログラムの実施

地域の見どころや祭りなどの情報発信の強化

鳥獣害対策の充実

農林業の活性化

特産品の開発や地場産品を活用した食事の提供

田園風景や趣あるまちなみなど景観の保全

地域公共交通の利便性の向上

空き家や廃校の活用

（％）

（２）中山間地域の魅力を向上するためにはどのような取組みが必要か
（複数回答：３つ以内）

令和５年度県政世論調査



8

18.8 

18.2 

20.7 

16.7 

19.8 

30.4 

36.4 

19.7 

0 5 10 15 20 25 30 35 40

70歳以上

60～69歳

50～59歳

40～49歳

30～39歳

20～29歳

18.19歳

全体

地域の見どころや祭りなどの情報発信の強化

(%)

（２）「中山間地域の魅力を向上するためにはどのような取組みが必要か」の設問における
「地域の見どころや祭りなどの情報発信の強化」と回答した方の年齢別の比較

令和５年度県政世論調査
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自治振興会・地域づくり協議会アンケート

（R6.2月時点：134地区中73件回答）

（１）貴団体が継続的に活動していくうえで ①課題（問題）と考えていること、②解決
にあたって支援を期待するもの、③行政等から既に支援をうけているもの
（あてはまるものすべて）
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その他

課題（問題）の解決方法がわから

ない

地域が進めるべき方向性・ビジョ

ンを決める方法が分からない

活動資金の不足

次のリーダーとなる人材の不足

活動の担い手となる人材の不足

①課題（問題）として考えているもの

（団体）
2 

2 

26 

24 

23 

27 

30 

0 10 20 30 40

特にない

その他

課題（問題）の解決方法

地域が進めるべき方向性・

ビジョンを決める方法

活動資金

次のリーダーとなる人材

活動の担い手となる人材

②課題（問題）の解決にあたって支援を
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③課題（問題）の解決にあたって既に支

援を受けているもの

（団体）

①課題 活動の担い手となる人材の不足：６３団体（８６．３％）
②支援を期待 活動の担い手となる人材の不足：３０団体（４１．１％）
③支援をうけている 活動資金：２０団体（２７．４％）
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自治振興会・地域づくり協議会アンケート

（R6.2月時点：134地区中73件回答）

（２）現在実施している地域の活性化を図るための人材育成や確保の取組
（あてはまるものすべて）

事務局又は活動を支援す
る人材を確保している
：２９団体（３９．７％）
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若手に業務を任せるなど、今後の団体を担う次世代の

リーダーを育成している

団体として勉強会や研修会、視察会を実施している

特に実施していない

行政（県や市町村）等が実施する外部研修会に参加し

ている

事務局又は活動を支援する人材（地域おこし協力隊や

集落支援員等）を確保している

（団体）

行政等が実施する外部
研修会に参加している
：２８団体（３８．４％）
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自治振興会・地域づくり協議会アンケート

（R6.2月時点：134地区中73件回答）

（３）①デジタル技術を活用した活動の実施状況（あてはまるもの１つ）
②活用している場合、具体的な取り組み（あてはまるものすべて）
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デジタルの活用による高齢者の見守り

その他
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団体の情報を発信するためのＨＰやＳＮＳの

運用

②具体的な取組み

（団体）
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46 

26 
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わからない

活用していない

活用している

①デジタル技術の活用状況

（団体）

活用している：２６団体
（３５．６％）

HPやSNS：１９団体
（７３．１％）

電子回覧板：１１団体
（４２．３％）


